

“跑起单来更有劲了”

建德市总工会为新就业形态劳动者筑牢共富之基

全力推进、突出加强 新就业形态劳动者 工会工作

记者曾晨路 通讯员徐黄星 报道 新建新业态新就业形态群体工会13家,覆盖53家企业、3000余名会员;举办养老服务、销售直播等新业态领域技能竞赛5场,认定技术能手15名;培育快递等新业态领域专项集体协商示范企业4家……从广覆盖到强保障再到促提升,今年以来,建德市总工会扎实推进新就业形态劳动者工会工作,在铺就广阔前进路上念好“三字经”、打出“连环招”,为他们筑牢共富之基。

紧扣“建”字出新招

新就业形态是对传统就业形态的有效补充和延展,创造了许

多就业岗位,方便了社会生活。如何把他们吸引过来、组织起来、稳固下来?“首先要紧扣‘建’字出新招,力求广覆盖。”建德市总工会给出了解题思路。

根据建德实际,工会制订了新业态新就业形态群体建会入会三年规划,明确按照“抓大、盖小、归类”的思路,通过“单独建”“联合建”“区域建”等多种方式推进建会入会工作。聚焦新业态新就业形态群体发展快、覆盖面广的特点,以行业建会为“突破口”,建立快递、物流、新零售、互联网等市级行业联合会6家。针对农民工相对集中的餐饮、住宿、农民专业合作社,先后组建梅城千鹤妇女创嫂、寿昌909夜市、大同农创客、杨村桥草莓等特色联合工会。1—9月,全市新建工会218家,新发展会员7400余人。其中,新业态新就业形态群体工会13家,覆盖企业53家,会员3000余人。

同时,针对新业态新就业形

态群体高度平台化、数字化特点,建德市总工会以数字化改革为牵引,整合群团资源,开发“一键建群”“一键入会”应用场景,今年以来,共有26家新业态企业、810名新就业形态劳动者实现掌上入会、群团共建。

紧扣“暖”字出实招

“有了工会‘娘家人’做靠山,我跑起单来更有劲了。”对于外卖配送员小陈来说,加入工会的十大好处不是挂在墙上的口号,而是真实可感的事实。今年2月,他与配送站领导发生口角纠纷,此后,一直收不到配送任务,处于无单可接状态。与配送站领导数次沟通无果后,小陈到建德市总工会寻求帮助。在该市总工会的调解下,他的合法权益得到维护。

建德市总会在抓组建的同时,紧扣“暖”字出实招,不仅为新业态新就业形态劳动者撑腰,维护他们的合法权益,而且做实做细服务

关爱文章,让他们感受到工会组织的温暖。建德市总工会联合组织、人社、教育、交通等部门出台“暖蜂十条”,明确在普惠服务、素质提升、技能评价等方面向新业态劳动者倾斜。同时,针对用工关系复杂、社会保障不足等问题,开展新业态企业集体协商“破冰”行动,培育旅游、快递等新业态领域专项集体协商示范企业4家;完善“劳动仲裁+工会”劳动争议三方联动机制,为新就业形态劳动者撑起“保护伞”,开展“法律服务固定日”送法进企活动,提高他们的维权意识。

除此之外,聚焦新业态新就业形态劳动者急难愁盼问题,整合资源,建立“小哥到家服务站”等各类服务平台阵地33个,基本形成“10分钟职工服务圈”。

紧扣“富”字出硬招

“不仅圆了我的大学梦,也为以后更好地发展打基础。”徐高明是名90后“快递小哥”,今年,他

报名参加了工会组织的资助新业态新就业形态群体上大学活动,对未来信心满满。建德市快递行业联合工会主席叶淑敏说,工会鼓励“小哥”不断自我增值,让他们认识到送快递不仅仅是一份糊口的工作,更是一份值得追求的事业。

近年来,建德市总工会紧扣“富”字出硬招,帮助新业态新就业形态劳动者增智成长。今年,在资助“优秀产业工人上大学”的基础上,开设“小哥专班”,补齐新业态新就业形态劳动者教育短板。同时,广泛开展劳动技能竞赛,举办餐厅服务员、养老护理员、销售直播员等新业态领域技能竞赛5场,认定技术能手15名,帮助他们实现以技提薪。成立“劳模工匠”志愿服务队,围绕建德豆腐包、草莓等特色产业和技能人才培育需求,梳理“技术服务清单”30余项,以“职工点单,大师接单”的形式,点对点进行技能指导服务。

一站式学习、体验、弘扬新时代工匠精神
“天目匠心馆”开馆



临安区“天目匠心馆”正式开馆。记者李凡 摄

本报讯 记者李凡报道 日前,历经一年时间筹备建设期,备受关注的杭州临安区“天目匠心馆”终于迎来了重磅开馆投用。该馆坐落于临安区职工之家4楼,占地800余平方米,旨在集临安工运史馆、工匠学院、劳动实践教育基地等多功能于一体,致力于打造劳模精神、劳动精神、工匠精神宣教新高地。在“天目匠心馆”开馆仪式上,来自省市区各级的工会干部、劳模工匠、先进职工和民间匠人代表共同见证了临安工运发展史上的这一历史性时刻。

一经开馆的“天目匠心馆”随即涌入了络绎不绝的参观者,这里有琳琅满目的临安工匠展品、智能便捷的“数智匠心”驾驶舱、潮流时尚的临工直播间,还有座无虚席的工匠学院培训。观摩打卡的过程同时也是工匠精神润物细无声的过程,强大的综合性和功能让群众一站式学习、体验、弘扬新时代工匠精神成为了可能。

活动当天,临安区总工会还在区职工之家开展了系列活动:认定浙江开盛电气有限公司维修电工、高级技师王银周等10名高技能人才为第三届“天目工匠”;正式成立“天目工匠学院”并聘请全国劳动模范、“浙江工匠”叶金龙等5名各领域劳模工匠代表作为学院讲师团成员;挂牌成立杭州市临安区职教中心等5家单位为首批“天目工匠培育基地”;由区总工会与民间匠人结对共建“天目匠人共赢联盟”,并举行现场签约仪式,推进匠心助共富;为引导广大临安职工干一行、爱一行、专一行,区总工会向全区355名在同一企业一线岗位在岗三十年以上的职工颁发了“光荣在岗三十年奖章”。

统筹资源 聚合优势

助力“两个先行”金华婺城工会实行

本报讯 记者羊荣江 通讯员叶帅报道 近年来,金华市婺城区总工会立足实际,统筹资源、聚合优势,进一步凝聚起工会组织、广大职工的智慧和力量,切实为服务婺城区高质量发展助力“两个先行”作出工会贡献。

以职工书屋、工情代办站、妈咪暖心小屋、心灵港湾、职工课堂、职工子女托管室等活动场所为基础,创新建立职工关爱帮扶、矛盾调解等工会机制,培育健康、向上的企业文化,推动和谐劳动关系构建,服务社会稳定,把培育和弘扬社会主义核心价值观作为幸福职工之家凝魂聚气、强基固本的基础工程,大力提升职工幸福感、获得感、满足感。

利用本地文旅资源,以培育疗休养基地为支点,以乡村振兴为目标,将疗休养与消费助农相结合,推动熊猫猪猪疗休养基地与新昌桥村、千年洞山塔、白沙溪三十六堰等周边6个景区村、30余处旅游景点进行整合,组建“熊猫猪猪共富联盟疗休养基地”,累计接待游客约42万人次,为周边村引流约15万人次,带动周边村民就业300余人,助力村民增收1000余万元。

通过这一模式,婺城工会走出了“以工促农、以工促旅、以工促保(两头乌猪种保护)”“多方融合、城乡融合、村企融合、未来乡村未来景区融合”的“三促四融合”的发展新路子,培育了疗休养基地(点)、乡村、职工多方共赢的共富联盟。

以“心”促“馨”,努力打造企业幸福职工之家

开展以“助力高质量 建功共富路”为主题的新时代企业幸福职工之家建设,发挥工会主责,积极探索“工会搭台、企业共建、职工共享”模式,建立了以“师大人家”为代表的制度管理、人文关怀、特色活动等企业幸福职工之家品牌,带动全区企业幸福职工之家建设,今年计划建设企业幸福职工之家10家,惠及职工5000余人。

以职工书屋、工情代办站、妈咪暖心小屋、心灵港湾、职工课堂、职工子女托管室等活动场所为基础,创新建立职工关爱帮扶、矛盾调解等工会机制,培育健康、向上的企业文化,推动和谐劳动关系构建,服务社会稳定,把培育和弘扬社会主义核心价值观作为幸福职工之家凝魂聚气、强基固本的基础工程,大力提升职工幸福感、获得感、满足感。

不断加大能级工资集体协商覆盖面,加快推动企业建立职工工资共决机制、正常增长机制和支付保障机制,截至目前,全区签订集体协议企业309家,覆盖职工2.2万余人,续签率达到100%。

在能级工资集体协商的基础上,很多企业实现“再加码”。像“师大人家”创新实施“1513财富分配计划”,采用能级作为工资薪酬、能级福利和股权分红标准,把企业所得利润的10%分配给一线职工,50%分配给以餐厅经理为核心的奋斗者团队,10%分配给城市合伙人,仅留下30%给企业,旨在打造企业职业事业共同体、利益共同体、命运共同体,健全工人薪酬激励机制,实现职工、企业双赢,助力共同富裕示范区建设。

共享亲子阅读之乐



今年来,台州市路桥区总工会陆续开展演唱、手工、围棋、吉他、拉丁舞、油画等课程,丰富职工的业余生活。

目前,该区总工会在工人文化宫开展爱工惠亲子阅读活动。

通讯员邱萌琪 记者潘仙德 摄

随时提供对接服务

宁波鄞州东吴镇招工小站亦有大作用

小站虽小,也可以发挥大作用。”东吴镇总工会主席徐荣表示。

东吴镇招工小站投入近两年来,为企业和求职者建立起有效的沟通渠道。在招工小站,工作人员收集企业招聘信息,整理更新后张贴到宣传栏,同时转发至求职微信群,对来现场咨询的求职者,则有针对性地为他们推荐1至3家企业。目前,东吴镇已累计有100多家企业通过招工小站发布招聘信息,平均每年帮助100多名求职者找到工作。

本报讯 记者陈晓波、洪挺报道 近日,浙江省海港集团、宁波舟山港集团(以下简称省海港集团)工会《劳模工匠蔚蓝文化手册》正式发布,标志着为劳模工匠建立文化体系全新形象。

“这里浓缩了广大浙江海港产业工人长期积淀的劳模工匠精神,是蔚蓝文化建设的重要里程碑!”省劳动模范夏天在手册学习会中感慨。

手册系统地梳理了省海港集团多年来劳模工匠文化建设的宝贵经验,包含了“329蔚蓝”文化理念、浙港工匠口号、浙港工匠方程式、浙港工匠誓词、浙港劳模工匠“十不精神”、“蔚蓝”劳模工匠四大理念、“缆墩精神”、“蔚蓝”形象、《蔚蓝》歌曲等诸多内容。蔚蓝文化体系的发布,引发省海港集团广大职工强烈反响。

省海港集团相关负责人表示,作为率先发布劳模工匠文化体系建设的企业,省海港集团将进一步弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,深耕厚植劳模工匠文化,让小小“口袋书”变成广大职工的精神“充电宝”,努力营造产业工人队伍建设改革,助推高质量发展共同富裕的良好氛围,为建设世界一流强港注入不竭动力。

“产改”进行时

中广电器“三驾马车”驱动“产改”前行

让平凡企业不平凡

记者金钩胤报道 在浙江中广电器集团股份有限公司(简称中广电器),“当老师”成为职工们工作中的新追求。“我们将技术过硬的职工吸纳进各级内训师队伍,再将内训师等级与薪资、晋升挂钩。”公司党委副书记兼工会副主席朱建芬介绍,在中广电器每个人都有机会成为老师,每个老师在育人的同时也都是学生。

“要实现‘让传统企业不传统,平凡企业不平凡’就必须让职工队伍迸发出新的活力。”在朱建芬看来,引导助力职工一起学习、共同成长,才能给深化产业工人队伍建设改革带来源源不断的动力。

党建引领筑牢思想之魂

“公司两千余名职工背后,维系着千余个家庭,数万人,为企业必须承担起社会责任,发挥企业自身的优势,关心服务职工,建

设和谐企业,彰显企业的凝聚力。”朱建芬说,为此,中广电器将党建带群建作为有效抓手。公司积极开展“学党史、听党话、跟党走”主题活动,与“三会一课”紧密结合,在办公楼、车间建立了多个党群活动室,搭建工作、学习交流、共建共享平台。“在理论学习之外,我们还经常组织党员干部和职工群众参与志愿服务,在社会公益中践行使命担当。”

要凝聚思想,团结力量,更应该知道职工群众的困难与需求。“我们在每个车间乃至班组都安排了党员干部作为‘政治指导员’,让每个党员成为一面旗帜,每个班组化作一个堡垒。”朱建芬表示,通过党员干部与职工群众面对面、心贴心的交流,倾听来自一线的呼声,第一时间了解职工群众在工资待遇、饮食住宿、学习娱乐、劳动保护、子女就学等方面的实际问题,并进行解决。

技能竞赛激发职工之情

焊接比赛、电工比赛、关键工序技能比赛……在中广电器,每个工种都有自己一展风采的舞台。中广电器每年举办技能评比,对参赛人员进行等级评定,根据不同等级发放内部技能等级证书以及津贴。除了专业技术,公司还组织辩论和演讲技能竞赛,让职工可以全方位地参与到“以赛提质”的浪潮中来。

去年10月以来,公司开展企业职业技能(电工)等级认定工作,针对高级工、技师等技能人才实行补贴奖励,激励引导一线工人练本领、提技能,建设技能人才

发展梯队。在能级激励和人才培养制度的作用下,目前公司共有职业技能等级证书共计228人,其中高级工、技师、高级技师有206人。

“重心在基层,创新在基层,活力在基层。一线职工有活力,企业发展才有动力。我们还与丽水职业技术学院、丽水技师学院深度产教融合联动合作,为专业、精、尖技能人才培育打造良好的发展平台,向企业‘人才池’输送稳定的资源。让职工在这里不仅挣到钱,更能实现其自身的价值。”朱建芬说。

关心关爱留住职工之心

中广电器深知家庭稳定,职工队伍才能稳定的道理,早早就将服务阵地扩面,将关心关爱工作从职工个人工作生活延伸到职工“后方”的方方面面。

“家厂共建”是中广电器关心

关爱职工的一项品牌工作。“企业的发展离不开所有职工家属长期以来的默默支持和无私奉献。”朱建芬介绍,公司定期邀请职工家属参观工作环境和发展情况,拉近公司与职工家属的距离,增进了企业与职工家属之间的认可。

在中广电器1300多名外来职工中,有许多是“拖家带口”在丽水工作。针对这些“新丽水人”子女的教育问题,工会根据“政治指导员”反映的情况,与当地相关部门进行协调,为外来职工子女在附近的小学或初中插班入学。下一步,中广电器将计划与当地社区合作开办寒暑托班,为外来职工解决后顾之忧。

“党建引领、技能培育、关心关爱,三点连成‘产改’这一时代主线。”朱建芬说,在“三驾马车”的带动下,中广电器的职工队伍紧随技术发展,在日新月异的今天不断与时俱进。

“党建引领、技能培育、关心关爱,三点连成‘产改’这一时代主线。”朱建芬说,在“三驾马车”的带动下,中广电器的职工队伍紧随技术发展,在日新月异的今天不断与时俱进。